

2025年12月18日 議程前發言

柳智毅議員

## 關於深度對接國家發展戰略及規劃的意見和建議

日前，習近平主席在北京聽取了行政長官岑浩輝的述職報告後，對以岑長官為首的第六屆特區政府過去一年來的施政工作及成效予以充分肯定和高度認可，體現了澳門新一屆特區政府實現良好開局，推動各項事業有了新進步。

習近平主席更對澳門未來發展提出了清晰的戰略指引和明確的要求，提供了根本遵循。習主席特別提到，二十屆四中全會對“十五五”時期經濟社會發展作出戰略擘畫，明確要求澳門特別行政區政府主動對接國家“十五五”規劃，堅持和完善行政主導，扎實推動經濟適度多元發展，不斷提升治理效能，更好融入和服務國家發展大局。為此，澳門特區政府和社會各界應主動把握歷史機遇，充分發揮自身優勢，在以下幾個方面積極配合及服務國家發展戰略：

第一，深度對接國家發展戰略及規劃，科學謀劃及制定澳門特區的“三五”規劃，在國家構建新發展格局中更好扮演橋樑角色，確保特區各方面發展與國家戰略有機結合、同頻共振；

第二，安全是發展的前提，發展是安全的保障。進一步築牢國家安全的社會根基，維護特區的穩定局面，堅持和進一步完善行政主導並提升治理效能，提升決策科學化，確保良政善治，“一國兩制”實踐行穩致遠；

第三，積極作為，完善及進一步細化產業發展規劃，科學謀劃及着力打造有標誌性、有帶動效應的工程和項目，培育具有國際競爭力的新產業，並積極活化社區/民生區經濟，推動傳統行業轉型升

級，扎實推進澳門經濟適度多元發展，增強經濟韌性和可持續發展能力；

第四，《“十五五”規劃建議》提出，“擴大高水平對外開放，開創合作共贏新局面。”同去年底（2024年）澳門回歸祖國25周年之際，習近平主席明確提出澳門要“着力打造更高水平對外開放平台”，是一脈相承的戰略規劃部署。因此，提升澳門在國家對外開放格局中的承載能力和服務功能，既是澳門實現長遠可持續發展的內在需要，也是服務國家“擴大高水平對外開放”戰略部署的應有之義。澳門特區需進一步強化內聯外通，同時加快推動澳琴一體化格局的形成，積極推動規則銜接對接，深化協同發展，更好融入和服務國家發展大局。